

ловину — на практику. В случае необходимости научные кадры всегда могут быстро переквалифицироваться в большую науку.

В этой области также еще недостаточно разработана необходимая правовая база — для представительства собственных интересов, для деятельности инвесторов. И, главное, уже принятые нормативные акты далеко не всегда исполняются.

Зачастую в наукоградах все еще отсутствует необходимая инфраструктура для привлечения зарубежных инвестиций — нет сети банковских услуг, например.

Чисто экономические проблемы связаны также с отсутствием опыта в маркетинговом исследовании отечественного и мирового рынка. Все это можно понять — бывшие закрытые наукограды России вступают в открытый мир, где все так быстро меняется.

В целом Конференцию “Проблемы и перспективы научно-технологических комплексов в городах науки. Российский и международный опыт” можно назвать еще одним шагом на пути сотрудничества российских городов науки с зарубежными коллегами. На Конференции не было заключено никаких соглашений, но такой цели и не ставилось. В заключении Конференции был принят заключительный рабочий документ, Коммюнике, которое поможет Пагоушскому комитету в организации подобных мероприятий в будущем.

Москва — г. Обнинск, Калужская обл.

И. В. Герасимчук
(наш корр.)

Статья поступила в редакцию в августе 1999 г.

“БЕЗОПАСНЫЙ МИР В XXI ВЕКЕ В РУКАХ МОЛОДЫХ”

27 июня — 2 июля 1999 года в г. Санкт-Петербурге, Россия, проходила международная студенческая конференция по международному праву “Безопасный мир в XXI веке в руках молодых”. Конференция была организована сразу же после закрытия Международной конференции “Столетие российской инициативы: от Первой мировой конференции, 1899 — к Третьей, 1999”, также имевшей место в городе на Неве.

Отличительной чертой данной Конференции было то, что инициаторами ее проведения выступили сами студенты. Идея родилась на заседании кружка Международного права на юридическом факультете Санкт-Петербургского государственного университета. Кружок возглавляется профессором В. С. Иваненко, заведующим кафедрой Международного права этого старейшего в России вуза (в этом году Государственный Университет г. Санкт-Петербурга отметил 250-летний юбилей). Университет, в свою очередь, всецело поддержал инициативу (в частности, юрфак СПбГУ взял на себя все расходы по размещению участников и организации разнообразной культурной программы). Приятно, что в череде всех организаторских перипетий, связанных с Третьей

конференций мира, другими конференциями, празднованием юбилея Университета, выпускными и вступительными экзаменами нашлось место и этой Конференции, а ее участникам было уделено достаточно внимания — самого искреннего, со стороны их же коллег, студентов-организаторов, многие из которых потом сами же выступали на Конференции с докладами.

Действительно, университет города на Неве дает возможность студентам проявить свои способности — число студенческих конференций в СПбГУ неизменно растет (в мае 1999 их было проведено около 20).

Однако это первым опытом подобного для университета Петербурга. И нужно признать, что организаторы прекрасно справились со своей задачей. Конференция собрала студентов из многих уголков России, из Литвы, Нидерландов, Польши, Словакии. Участвовали в ней в не только студенты юридических факультетов, но и студенты факультетов международных отношений, экономики, политологии и социологии. Каждый выражал свою точку зрения, говоря о том, что послужит залогом безопасности в XXI веке. Как отметили представители Московской делегации Международного Красного Креста, Лора Олсон и Ада Быковская, также прибывшие для участия в Конференции, студенческие дискуссии велись на высоком научном уровне и было件нятно, что участники не ограничивают источники своих знаний по международному праву и смежным вопросам одними учебниками.

Дискуссии эти состоялись, как уже было сказано, в свете крупнейшего международно-правового события — Третьей конференции мира, что не могло не сказаться на спорах о месте России в XXI веке. Открытие конференции состоялось в главном корпусе юрфака СПбГУ на Васильевском острове, где всего за несколько дней до этого была торжественно открыта мемориальная доска крупнейшему российскому юристу, основателю двух таких важнейших отраслей международного права, как международное гуманитарное право и международное частное право, Федору Федоровичу Мартенсу, жизнь которого долгие годы была связана с университетом Северной столицы.

Из тем, вызвавших наиболее острые дискуссии на Конференции (они же, собственно говоря, и являются наиболее актуальными проблемами международного права на пороге XXI века), необходимо отметить следующие: деятельность международных организаций, в том числе неправительственных; права человека и их нарушения; особое внимание уделялось праву наций на самоопределение; национальные конфликты и международный механизм их разрешения; разоружение; международный терроризм и международная безопасность.

Помимо уже отмеченного высокого уровня подготовки участников нужно сказать и еще об одном аспекте — Конференция стала для них, успешно сдавших сессии в своих ВУЗах, еще и учебой. Это — опыт публичного выступления, опыт дискуссии (к тому же, на иностранном языке — рабочим языком конференции был английский), опыт общения с коллегами на научные темы. Это — публикации (уже опубликованы тезисы выступлений, а лучшие доклады участников Конференции будут опубликованы целиком), это — выход в мир науки. Может быть, и не все студенты, принявшие участие в Конференции “Безопасный мир в XXI веке в руках молодых”, будут в дальнейшем заниматься научной деятельностью. Но, думается, все они будут помнить об это удивитель-

ной встрече в Санкт-Петербурге. А ведь в их руках — руках молодых — безопасность нашей планеты в XXI веке!

А пока ребята (честно сказать — некоторые со слезами на глазах) разбежались. Будем надеяться, им предстоит увидеться снова — где-нибудь еще, а, может статься, и в Петербурге. Ведь СПбГУ выразил заинтересованность организовывать такие конференции регулярно и стать в этом отношении эталоном для других российских вузов. В добрый путь!

Санкт-Петербург

И. В. Герасимчук
(наш корр.)

Статья поступила в редакцию в июле 1999 г.



В дни проведения в Санкт-Петербурге Третьей конференции мира (июнь 1999 г.) в Санкт-Петербургском университете была открыта мемориальная доска Федору Федоровичу Мартенсу, великому российскому юристу, организатору и участнику Первой (1899 г.) и Второй (1907 г.) конференций мира, заведующему кафедрой международного права Санкт-Петербургского университета в те времена. На открытии выступил член Редакционного Совета нашего журнала, профессор, доктор юридических наук А.С. Малинин (на снимке слева). Справа — профессор кафедры международного права Санкт-Петербургского университета, доктор юридических наук А.Ф. Сидоренко .

Фото И.В. Герасимчук